

全国13省份高考报名人数下降

北京、辽宁、江苏等省份创新低 河南、江西、新疆不降反升

本报讯 中国教育在线6月1日发布的《2016年高招调查报告》称,根据适龄人口统计以及在校生存量分析,未来一个阶段,高考报名人数基本探底,保持较低水平,出现一个L形状态。

今年,来自教育部的全国高考报名人数尚未公布。《2016年高招调查报告》指出,在2008年达到历史最高峰1050万人之后急剧下降,直至2014年起开始止跌趋稳。根据教育部数据,2015年全国高考报名人数为942万人,较2014年增加3万人。

数据:13省份高考人数下降

根据中国教育在线的统计,截至5月28日,包括北京、江苏、湖北、浙江等22个省份公布了2016年高考报名人数,13个省份

今年的高考报名人数均出现不同程度的下降。其中,北京、辽宁、江苏等省份更是创下近年来的新低,河南、江西、新疆等省份高考报名人数则有不同程度上涨。然而,无论是高考报名人数下降还是上涨,各地高校招生难的问题依然存在,招生计划无法完成的现象普遍存在。

原因1: 适龄学生人口下降

报告分析,高考人数下降,一个重要原因是适龄人口的下降。根据国家有关部门的人口统计数据,自上世纪80年代以来,全国人口出生率不断下降,新出生人口逐年减少,导致适龄高中生减少。中国的出生人口在1990年达到峰值,超过2500万人,此后,全国新生婴儿数量下降趋势一直持续到2000年,

从2001年至2014年,新生儿数量进入一个平稳期,长期徘徊在每年1600万人左右。

中国教育在线总编辑陈志文说:“在生源持续低位运行的背景下,各地不得不逐渐调整招生计划,以把录取率保持在一个合理的区间。”

报告显示,从“近9年全国高考计划录取净增加人数”曲线图可以看出,从2009年开始,全国高考计划录取人数增幅开始下降,到2015年,全国高考计划录取人数仅增加了两万人。

原因2: 出国留学人数增加

此外,生源外流现象继续加剧。报告指出,根据教育部最新公布的数据,2015年我国出国留学人数达到了52.37万人,同比增加6.39万人,创历史新高。根

据美国开放报告数据,2014-2015年赴美读本科的中国留学生达到了124552人,较前一年增长12.7%,且首次超过同期赴美读研究生的中国留学生数量。

“随着国外高校强有力的竞争,中国高校内外交困,提高自身质量与竞争力已经刻不容缓。”陈志文说,虽然我国高等教育2015年的毛入学率已达40%,领先于很多国家,但我们有一半以上的本科学校,办学历史不足16年,在质量提高上,还有很长的路要走。

在专家看来,始终持续的生源危机尚未直接触及高校的“质量意识”,“千校一面”的现状还普遍存在,仅从专业看,很多地方高校之间没有任何区别。

(信时)

国家防总: 多条江河水位超1998年同期

本报讯 国家防总信息显示,从6月1日开始,我国大部分地区正式进入主汛期,目前多条江河水位已经超过1998年同期水位。各地的防汛行动进入到战时状态。

长江湖南段崩岸险情处置工作完成

从6月1日起,湖南进入长达三个月的主汛期,其中6月及7月上旬为雨水集中期。为了防止崩岸险情,湖南队长江流域湖南华容段天字一号堤进行应急处置,截至5月31日,应急处置工程任务完成。

全国主汛期首日 太湖接近警戒水位

从5月1日进入汛期以来,太湖水位持续偏高,目前太湖平均水位已接近警戒线,达到368米,防汛形势严峻。加上6月中下旬苏州地区将进入梅雨期,将对太湖水位造成进一步影响。江苏水文部门将通过中小河流系统国家防汛指挥系统,进行实时预警预报。

上海降雨较常年偏多 升级防汛系统应对

根据上海防汛部门公布的数据,上海今年的降雨量较常年平均值偏多53%,为了应对可能出现的汛情,上海防汛部门搭建了严密的防汛系统。在道路的立交桥下易积水处设置了预警感应装置,一旦超过警戒水位,道路将实行封闭。此外,还通过防汛系统运行图对城市下水管道、河道以及泵站的水位进行实时监控,及时了解整个水位的状态,排出汛期时市内的道路积水。

(央视)

漯河市常务副市长 杨国志接受组织调查

新华社郑州6月2日专电 据河南省纪委2日消息,漯河市委常委、常务副市长杨国志因涉嫌严重违纪,目前正接受组织调查。

公开资料显示,杨国志为1957年7月出生,曾历任河南舞阳县县长,舞阳县委书记,漯河市委常委、秘书长。2011年9月起任漯河市委常委、市政府常务副市长。

食药监总局发布消费警示 仅批准两种注射用A型肉毒毒素

新华社北京6月2日电 国家食品药品监督管理总局2日发布消费警示,提醒公众注意不正当使用注射用A型肉毒毒素可能引起的健康风险。

近期,北京、上海、浙江、广东等省(区、市)部分医院陆续收治了一批因在非医疗机构注射不明物质而紧急送治的患者,均有神经中毒的特点。患者入院前,曾为瘦脸、瘦腿等美容需求,在非医疗机构注射过“肉毒素”。

为此,国家食药监总局提醒,不当使用注射用A型肉毒毒素可能会引起肌肉松弛麻痹,严重时可能会引发呼吸衰竭、心力衰竭等危及生命健康的症状。目前,国家食品药品监督管理总局仅批准上市了两种注射用A型肉毒毒素,分别为兰州生物制品研究所生产的国产产品和Allergan Pharmaceuticals Ireland生产的进口产品,请消费者使用时注意辨别。



重庆遭遇强降水

6月2日,在重庆市武隆县,暴雨导致路边商户被淹。

6月2日,重庆市水文局、气象台发布暴雨、洪水黄色预警,从1日8时至2日8时,重庆渝北、江北、云阳、奉节、巫山等22个区县出现暴雨,其中万盛、南川等8个区县出现大暴雨,最大日降雨量出现在武隆县江口镇,达到210毫米。

重庆市防汛抗旱指挥部要求各区县,有针对性地强化重点防洪区域、城市内涝、山洪灾害易发区域、病险水库、旅游景区、山区学校等地的巡查排查,遇到紧急情况,要及时组织人员安全转移。

新华社发

《2015年中国环境状况公报》公布

74城市PM2.5平均浓度下降14.1%

新华社北京6月2日电 环境保护部2日对外公布《2015年中国环境状况公报》。公报显示,2015年全国城市空气质量总体趋好,首批实施新环境空气质量标准的74个城市细颗粒物(PM2.5)平均浓度比2014年下降14.1%。

2015年,全国338个地级以上城市全部开展空气质量新标准监测。监测结果显示,有73个城市空气质量达标,265个城市环境空气质量超标。

此外,在开展了降水监测的480个城市(区、县)里,酸雨城市比例为22.5%,酸雨频率平均为14.0%,酸雨类型总体仍为

硫酸型,酸雨污染主要分布在长江以南到云贵高原以东地区。

淡水方面,全国423条主要河流、62座重点湖泊(水库)的967个国控地表水监测断面(点位)开展了水质监测,Ⅰ至Ⅲ类、Ⅳ至Ⅴ类、劣Ⅴ类水质断面分别占64.5%、26.7%、8.8%。

338个地级以上城市开展了集中式饮用水水源地水质监测,取水总量为355.43亿吨,达标取水量为345.06亿吨,占97.1%。

海洋环境方面,冬季、春季、夏季和秋季,劣四类海水海域面积分别占中国管辖海域面

积的22%、17%、13%和21%。污染海域主要分布在辽东湾、渤海湾、莱州湾、江苏沿岸、长江口、杭州湾、浙江沿岸、珠江口等近岸海域。

公报指出,声环境质量方面,各类城市功能区昼间达标率均高于夜间。全国308个开展功能区声环境监测的地级以上城市昼间监测点次达标率平均为92.4%,夜间监测点次达标率平均为74.3%。

数据显示,2015年全国有30个省市区遭受洪涝灾害,与常年相比,因灾死亡人口减少76%,为历史最低;受灾人口、受灾面积、倒塌房屋分别减少

46%、45%、85%。全国旱情总体偏轻,全年耕地受旱面积、人畜饮水困难数量均较常年同期明显偏少。受厄尔尼诺的影响,2015年入春后,森林火险等级持续居高不下,夏季北方重点林区雷击火一度急剧高发。

公报指出,根据第八次全国森林资源清查,全国现有森林面积208亿公顷,森林覆盖率21.63%,活立木总蓄积16433亿立方米,森林面积居世界第5位,人工林面积居世界首位。草原面积近4亿公顷,约占国土面积41.7%,是面积最大的陆地生态系统和生态安全屏障。